AGIRLIK MERKEZI

ORNEK 1 :
| I Kutleleri m, 2m olan esit bélme-
K li, diizgiin ve tiirdes | ve Il levha-
lari sekildeki gibi birbirine tuttu-
7777777777 rularak K noktasindan bir iple
asihyor.
m 2m

Bu levhalar asagidakilerden hangisine ben-
zer konumda dengede kalir?

(6SS-1999)
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¢cOzZUM 1:
Bir cisim serbestce ddnebilecegi bir noktadan
asilirsa, disey dogrultu daima agirhk merkezin-
den geger.

K | nolu parganin agirlik merkezi
A noktasi, Il nolu parganin
r-e---e-e- agirlk merkezi B noktasidir.

m 2m
K
Agirlik (katle) merkezi B'ye
yakin bir C noktasidir. Cisim
K den asilinca dusey dogrul-
tu C’den ge¢melidir.
D[J§ey

Yanit : D

Kavram Dersaneleri




ORNEK 2:

Dort esit pargaya boélinmis daire bicimli tirdes
ve duzgin bir levhanin I. bélmesinden ¢ikarilan
dairesel bir parca, sekildeki gibi Il. bélmesine ya-
pistinimistir. Levha, O merkezinden gegen, diiz-
lemine dik bir eksen cevresinde serbestce déne-
bilmektedir.

Bu eksen yatay konumdayken, levhanin den-
ge durumu asagidakilerden hangisi gibi olur?

(6SSs-2000)
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cOzUM 2:

Gikarilan parganin agirligi P olsun. Bu durumda
¢tkarmadan dolayr — M momenti olugurken, ayni
parcanin eklenmesinden dolayi + ﬁ momenti

olusur. O noktasina gére toplam moment sifir
olacag! icin cisim dengede kalir.

Yanit: A




AGIRLIK MERKEZi|

ORNEK 3:
| P duzlemi

P diizlemi icinde sekildeki gibi biikiilmiis diiz-
gun ve tiirdes telin kitle merkezi nerededir?
(0SS - 2001)

A) K noktasinda

B) KL uzunlugunun orta noktasinda
C) L noktasinda

D) LM uzunlugunun orta noktasinda
E) M noktasinda

cOzim 3:

P duzlemi :

Diizgun ve tirdes telin agirlik merkezi orta nokta-
si olup agirligr uzunlugu ile dogru orantilidir. AB
telinin agirhk merkezi O noktasi olup agirligi 2 bi-
rimdir. BC ve CD tellerinin agirlik merkezi M nok-
tas! olup toplam agirlik 2 birimdir. Buna gére sis-
temin agirhk merkezi K ile L noktalarinin orta nok-
tasidir.

Yanit : B

ORNEK 4:

Kalinliklari ayni, uzunluklar 2| ve | olan X-Y ve Y-
Z cubuklari d ve 4d ézkutleli maddelerden yapil-
migtir.

Cubuklar sekildeki gibi birlestirildiginde asa-
gidakilerden hangisi gibi asilirsa yatay olarak
dengede kalir?

A) B)
X Y z X Y z
\ 1 \ \ \ \ |
0 D)
X Y z X Y z
\ 1 \ | \ 1 |
E)
X Y | z

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzZUM 4:
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X-Y ve Y-Z cubuklarinin agirliklari hacim ve yo-
gunluklarinin carpimi ile bulunur. Kesitler ayni
oldugu igin hacim yerine uzunluklar alinabilir.

Buna gére agirliklarin bileskesi Y noktasidir.
Agirhk merkezinden asilan cisim dengede kalir.

Yanit : D

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 5: ORNEK 6:
Disey
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Ozdes ve homogen dort kare levha sekildeki gibi
birlestiriliyor. )
Buna gore olusan sistemin agirlik merkezi ne- Ozdes ve homogen doért tc¢gen levha birlestirilip
rede olur? (KL = LM = MN) belli bir noktasindan asildiginda x-y diizleminde
sekildeki gibi dengede kaliyor.
A) Kile L arasinda Buna gore, sistemin asilma noktasi neresi-
B) L noktasinda dir?
C) Lile M arasinda
D) M noktasinda A) K noktasi B) L noktasi
(Kavram Dershaneleri Sorusu) E) P noktasi
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
. cOzUM 6:
COZUM 5:
P
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R=4G
v 2P
\ Her Gggen levhanin agirhg G ise tiggen levhalar
R=4P ikiser ikiger alinirsa agirik merkezleri O, ve O,
Her karenin agirligi P ise tarali karelerin agirlig olur. O, ve O, arasinda 6 esit béime oldugundan
K noktasinda 2P olur. oL bileske tam ortada M noktasindadir.
Taranmamis karelerin agirhgi N noktasinda 2P
dir.
Esit iki kuvvetin bileskesi kuvvetleri birlestiren Yanit: C
dogrunun ortasindadir.
Buna gore agirlik merkezi L ile M arasinda olma-
hdir.
Yanit : C

Kavram Dersaneleri 16
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ORNEK 7:
mo
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m, ve m, kutleli dizgln ve tirdes U¢gen levha ile
dizgln ve turdes kare levha sekildeki gibi birles-
tiriliyor.

Sistemin agirlik merkezi O noktasi ol-
duguna gére m—; orani nedir?

A) 4 B) 2 C) 1
1

D) E) -

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

1
2

cozum 7:

P m2

Uggen ve kare levhalarin agirliklarinin O nokta-
sina gére momentlerinin esitliginden,

m,.2 = m,.1
m_1 our.
m2 2

Yanit : D

ORNEK 8:

Ko

oM

Le
Ayni diizlemde bulunan K, L, M cisimlerinin agir-
ik merkezi O noktasidir.

Cisimlerin agirliklann blyukliik bakimindan
nasil siralanir?

c6zUM 8:

A)K>M>L B)M>Ks>L
C)L>K>M DDM>L>K
E)L>M>K
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
K
Pe
4P 2 M
3Pe
L

Sistemin agirlik merkezinin O noktasi olmasi igin
K ve L kitlelerinin bileskesi OM dogrultusu uze-
rinde olmalidir. Paralel kuvvetlerin bileskesi ku-
ralina gére K = P, L = 3P olmaldir.
(K+ L) ve M nin bileskesi O noktasi ise
K+L=4Pise M =2P olmalidir.
Buna gére; L > M > K olur.

Yanit : E

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 9:
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Dizguln ve tirdes tel, bir ucundan katlanarak se-
kildeki konuma getirilmigtir.

Meydana gelen yeni seklin agirlik merkezi ne-
rededir?

A) K noktasinda
B) L noktasinda
C) Kile L arasinda
D)L ile M arasinda
E) O ile K arasinda

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢cOzUM 9:
O{K LM
s
8P
v
R=12P

Kare cercevenin agirlik merkezi O ve toplam
agirhi@ 8P dir. Tel cubugun agirhk merkezi M
ve toplam agirhgi 4P dir. Paralel iki kuvvetin bi-
leskesi kuralina gére bileske K noktasidir.

Yanit : A

Kavram Dersaneleri 18




